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ΤΜΗΜΑΤΑ ΑΚΤΙΝΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΟΓΚΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΚΑΙ 

ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΕΝΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΥΜΒΑΝΤΩΝ 

ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗΣ 

Εισαγωγή: Η ασφάλεια του ασθενούς απασχολεί έντονα την ιατρική κοινότητα τα 

τελευταία χρόνια καθώς μεγάλος αριθμός ασθενών ετησίως υποφέρει εξαιτίας 

ιατρικών σφαλμάτων. Η σύγχρονη προσέγγιση της ασφάλειας περιλαμβάνει την 

αξιολόγηση ατομικών νοοτροπιών και συμπεριφορών του προσωπικού αλλά και της 

κουλτούρας γύρω από τη ασφάλεια που διέπει τα συστήματα ενός οργανισμού ως 

σύνολο. Η ακτινοθεραπεία αποτελεί μια εξαιρετικά ασφαλή ιατρική πρακτική που όμως 

λόγω της πολυπλοκότητας της ελλοχεύει κινδύνους σε κάθε της στάδιο. Διεθνείς 

οργανισμοί και επαγγελματικοί σύλλογοι κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου και 

συστήνουν την ενίσχυση της κουλτούρας ασφάλειας και την εφαρμογή Συστημάτων 

Αναφοράς Συμβάντων και Μάθησης ως εργαλεία διαχείρισης κίνδυνου. Στη χώρα μας 

δεν έχει μελετηθεί επαρκώς η κουλτούρα ασφάλειας στα ακτινοθεραπευτικά τμήματα 

και δεν έχει αναπτυχθεί κάποιο Σύστημα Αναφοράς Συμβάντων και Μάθησης ως μέσο 

βελτιστοποίησης της ασφάλειας.                                                                                                                                        

Σκοπός: Η παρούσα έρευνα αποσκοπεί στη διερεύνηση των αντιλήψεων και 

συμπεριφορών του προσωπικού των ακτινοθεραπευτικών τμημάτων της χώρας γύρω 

από την ασφάλεια των ασθενών και στην εφαρμογή ενός πιλοτικού Συστήματος 

Αναφοράς Συμβάντων και Μάθησης.                                                                                                                        

Υλικό και Μέθοδοι: Για τη διερεύνηση της κουλτούρας ασφάλειας θα χρησιμοποιηθεί 

το δομημένο ερωτηματολόγιο “Survey on Patient Safety” της Υπηρεσίας Έρευνας και 

Ποιότητας Υγείας των ΗΠΑ (AHRQ). Το ερωτηματολόγιο θα διανεμηθεί σε 

επαγγελματίες υγείας που εργάζονται στα ακτινοθεραπευτικά τμήματα της χώρας. 

Επίσης, θα δημιουργηθεί ένα Σύστημα Αναφοράς Συμβάντων και Μάθησης και το 

προσωπικό θα ενθαρρύνονται να το συμπληρώνει ανώνυμα.   

Αναμενόμενα αποτελέσματα: Η παρούσα μελέτη θα αναδείξει                                                                                           

την κουλτούρα ασφάλειας που επικρατεί σήμερα στα ακτινοθεραπευτικά τμήματα και 

θα εντοπίσει τους παράγοντες που την επηρεάζουν. Επίσης, μέσα από τη λειτουργία 

του Συστήματος Συμβάντων και Μάθησης θα συγκεντρωθούν σφάλματα και λάθη που 

ενδεχομένως παρουσιάζονται κατά την εφαρμογή της θεραπείας.  

 Συμπεράσματα: Τα αποτελέσματα της έρευνας μπορούν  να χρησιμοποιηθούν από 

κάθε επίπεδο ηγεσίας ή οργανισμό για τη βελτίωση των συνθηκών και πρακτικών που 

αφορούν στην ασφάλεια των ασθενών. 

  

 

 

 


